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]. S Cijeli brojevi

1.1. Skup cijelih brojeva

Ponovimo §to znamo o skupu cijelih brojeva:
Skup svih cijelih brojeva oznacavamo sa Z:
Z={..,-3,-2,-1,051,2,3,...}.
Skup pozitivnih cijelih brojeva oznaéavamo sa Z*:
Z" ={1,2,3,4,...}.
Skup negativnih cijelih brojeva oznacavamo sa Z™:
Z ={.,-4,-3,-2,-1}.
Nula nije ni pozitivan ni negativan broj.
Skup Z mozemo zapisati ovako:
Z=7 u{0}uZ".

Za dva cijela broja rec¢i cemo da su suprotni brojevi ako su sime-
triéni s obzirom na ishodiste. Broj suprotan cijelom broju z bi-
ljezimo sa —z.

P o

Cijele brojeve prikazujemo na brojevnom pravcu:

0 E
-6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Brojeve lijevo od nule zovemo negativni cijeli brojevi, a brojeve desno od
nule zovemo pozitivni cijeli brojevi.



Skup cijelih brojeva

Prisjetimo se kako usporedujemo dva cijela broja:

Neka su a i b zadani cijeli brojevi.
1. Za cijeli broj a reci ¢emo da je manji od cijelog broja b i pisati:
a < b ako je na brojevnom pravcu a lijevo od b.

2. Za cijeli broj a reéi éemo da je veci od cijelog broja b 1 pisati:
a > b ako je na brojevnom pravcu a desno od b.

Svakom cijelom broju moZemo odrediti njegovu udaljenost od nule te
definiramo sljedeci pojam:

Apsolutna vrijednost

Apsolutna vrijednost cijelog broja x jest udaljenost toga cijelog
broja od nule. Oznacava se |x|.

x, x>0
lx|=< 0, x=0
—x, <0

v
Uocimo da je po definiciji apsolutne vrijednosti:
|71 ="7 jerje 7>0
0|=0 jerje 0=0

|-6/=—(-6)=6 jerje —6<0,

$to upravo odgovara mjerenju udaljenosti cijelog broja od 0.
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a) Odredimo sve cijele brojeve koji su od to¢ke A(—2) udaljeni za 3
jedinice.

b) Odredimo sve cijele brojeve koji su od tocke D(-3) udaljeni ma-
nje od 5 jedinica.

Rijesimo zadatak na brojevnom pravcu:

a)

B A O FE
-6 -5 4 3 2 -1 0 1.2 3 4 5 6

Cijeli brojevi udaljeni od A(-2) za 3 jedinice pridruzZeni su
tockama B(—5) i E(1) pa su to brojevi —51 1.
b)
C D O E F
8 -7 6 -5 -4 3 2. =L 0.1 2 3 4 5 6

Cijeli brojevi udaljeni od D(—3) za manje od 5 jedinica nalaze se
izmedu tocaka C(-8) i F'(2). To su -7, -6, -5, —4, -3, -2, —1,
0, 1.




Zadatci za vjezbu

Zadatci za vjezbu 1.1. 4. Odredi broj suprotan zbroju ap-

solutnih vrijednosti od:

1. Dopuni tablicu: a) -3i4
2 = =l b) -7i-9
~17 c) 161 -4.
142

5. Odredi broj suprotan razlici ap-

Z50) Le solutnih vrijednosti od:
—(=(~11)) a) 17i-2
0 b) —49i15
) —29i-14.
2. Dopuni tablicu:
6. Odredi apsolutnu vrijednost
prethodnik . sljedbenik broja:
d d
0 ; odz | 3) —(-17)
_14 b) —(-(-13))
15 c) —(=(=(=14))).
—(256) | 7. [Ispisi sve cijele brojeve koji zado-
—(=(=11) G voljavaju nejednadzbe:
a) -b<z<4
3. Dopuni tablicu: b) -12<z<-6
cijeli brojevi koji su o —imasd
z udaljeni za d d) |z|<3
—17 ] 4 e) lzl<5
—5 | 14 f) lzl<4.
-8 —4,-12
—56 -100, —12
11 0, —22
-26 | 30
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1.2. Operacije s cijelim brojevima

Zbrajanje cijelih brojeva

Zbrajanje cijelih brojeva

1. Cijeli brojevi jednakih predznaka zbrajaju se tako da zbrojimo
njihove apsolutne vrijednosti i rezultatu dodamo predznak koji
imaju pribrojnici. Ako je @ =0, b =0, tada je

(—a)+(=b)=—(a+D).

2. Cijeli brojevi razlicitih predznaka zbrajaju se ovako:

a) odredimo apsolutne vrijednosti brojeva koji se zbrajaju
b) od veée vrijednosti oduzmi manju apsolutnu vrijednost

c) dobiveni zbroj ima predznak pribrojnika vece apsolutne
vrijednosti.

3. Zbroj cijelog broja i njemu suprotnog broja jednak je 0.

a+(—a)=0.

Izracunajmo: —3+5+(=7) +(-19) + 15+ (-26) + 24 + (-5).

Najlakse nam je zbrajati cijele brojeve istog predznaka, pa zato u
zadatcima s viSe pribrojnika zdruzimo pribrojnike istog predznaka
1 prvo njih zbrajamo.

-3+5+(-7)+(-19)+15+(-26)+ 24+ (-5)
=[-3+(-7)+(-19)+(-26) + (—5)] + (5+ 15+ 24)
=-60+44
=-16.



Operacije s cijelim brojevima

v

Navedimo koja svojstva vrijede za zbrajanje cijelih brojeva.

1. Komutativnost — zbroj se nec¢e promijeniti ako pribrojnici za-
mijene mjesta:

za a€Z,beZ — a+b=>b+a.

2. Asocijativnost — zbroj se neée promijeniti ako zdruzujemo pri-
brojnike:

za a€Z,beZ, ceZ = (a+b)+c=a+(b+c).

3. Neutralni element — zbroj se nece promijeniti ako pribrojniku
dodamo 0:
za a€eZ = a+0=a.

4. Suprotni broj — zbroj svakog cijelog broja i njemu suprotnog
broja jednak je neutralnom elementu:

za a€ld — a+(—a)=0.

Oduzimanje cijelih brojeva

Oduzimanje cijelih brojeva

Cijele brojeve oduzimamo tako da uma-
nJ.evzmku dodamo broj suprotan umanjitelju. o+ (=a) =0
PisSemo:

a—-b=a+(-b).

Uocimo da smo operaciju oduzimanja sveli na pri-

brajanje suprotnog broja. Oduzeti neki broj isto je

Sto 1 dodati suprotan broj. tla+b)=a+b
—(a+b)=-0a-b
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QR ,

Izracunajmo:

-3+5-9-(-11)+3-16-(-50) - 14.

Racunsku operaciju oduzimanja svest ¢emo na zbrajanje suprot-
nog broja i zatim zbrojiti tako dobivene pribrojnike

-3+5-9-(-11)+3-16—-(-50)- 14
=-3+5+(-9)+11+3+(-16)+50+(-14)
=[-3+(-9)+(-16)+(-14)]+ (5+11+ 3+ 50)
=-42+69
= 27,

Mnozenje cijelih brojeva

Mnozenje cijelih brojeva

Cijele brojeve mnozimo ovako:

Pomnozimo apsolutne vrijednosti faktora i rezultatu dodamo pred-
znak:

» pozitivan — ako su faktori istog predznaka (oba pozitivna ili oba
negativna)

» negativan — ako su faktori razlic¢itog predznaka.

“

Kakav predznak ima umnozak 5 negativnih faktora i 3 pozitivna
faktora?

Umnozak 3 pozitivna faktora ima pozitivan predznak, to je isto
kao mnozZenje pozitivnih brojeva. Dakle, na predznak umnoska
utjecu samo negativni faktori. Neka su a, b, ¢, d, e <0 tada je: a,
b<Opajea-b>0ic,d<0Opajec-d>0.

10
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1z toga proizlazi: a-b-c-d-e=[(a-b)-(c-d)]- &
>0 >0
>0 L <0

—
(- >

<0
Dakle, umnozak 5 negativnih faktora negativan je broj. Zato je
umnoZzak 5 negativnih i 3 pozitivna faktora negativan broj. Ako je

bilo koji faktor jednak nuli, tada je ¢itav umnozak jednak nuli.

Mozemo opcéenito zakljuciti:

Mnozenje negativnih brojeva

Umnozak parnog broja negativnih faktora je pozitivan broj, a um-
nozak neparnog broja negativnih faktora je negativan broj.

Dijeljenje cijelih brojeva

Za dijeljenje cijelih brojeva vrijede slicna pravila kao za mnozenje.

Dijeljenje cijelih brojeva
Cijele brojeve dijelimo ovako:
Podijelimo apsolutne vrijednosti djeljenika i djelitelja, a rezultatu

dodamo predznak:

» pozitivan — ako su brojevi istog predznaka (oba pozitivna ili oba
negativna)

» negativan — ako su brojevi razli¢itog predznaka.
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Izracunajmo vrijednost ovog brojevnog izraza:

-3-{-2+3-[6-17+5-4-(3-4-5)-3]-[-12-2-(3-6)]}.

U skupu Z takoder vrijede poznata nam pravila o redoslijedu
racunskih operacija:

Ako nema zagrada, prvo se mnozi i dijeli, a onda se zbraja i odu-
zima. Prvo se oslobadamo okruglih, zatim uglatih i na kraju
viticastih zagrada.

—3—{-2+3-[6-17+5-4-(3—4-5)=3]-[-12-2-(3—-6)]}
=-3-{-2+3-[6-17+5-4-(3-20)23]-[£12-2-(-3)]}
=-3-{-2+3-[6-17+5-4-(-17)—3]1-[-12 +6]}
=—3-{-2+3-[6-17+5+68—3]—[—6])
=-3-{-2+3-59+6}
=-3-{-2+177+6}

=-3-181
=-184.
Pridruzi zadatku Pronadi pogreskul
toan rezultat!
I (—16+6) " 16-:4-16-4=173-173
L IRV B
16 (4-4)=17(3-3)
—96:(37-7:3)= 70 16=17
56:(-7)+56:14= =6
T ——
S ———
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Dokazimo da vrijede sljedece veze operacija mnozenja i dijeljenja
s operacijom uzimanja apsolutne vrijednosti:

1.

la-b| = |a|-|bl], tj. apsolutna vrijednost umnoska jednaka je
umnosku apsolutnih vrijednosti faktora.

la|

. Za b # 0 vrijedi ‘%‘ = —, tj. apsolutna vrijednost koli¢nika jed-

D]
naka je koli¢niku apsolutnih vrijednosti djeljenika i djelitelja.

Dokaz.

1.

Akojea=0ili b =0, tada je |a-b| =|0| =0.

Ako je a =0, tada je |a] = 0 pa je |a|-|b] = 0-|b| = 0 te vrijedi
la-bl=lal-|bl.

Ako je b =0, tada je |b| = 0 pa je |al-|b] = |a|-0 = 0 te vrijedi
la-bl=lal-|bl.

Promotrimo sada slucajeve kada su a i b razliciti od 0.

a) a>0,b>0
Sadajea-b>0paje|a-b|=a-b. Medutim, [a|=ail|b|=b
paje |a|-|bl=a:b. Znaci, vrijedi |a-b| = |a|-|b|.

b) a<0,b<0
Sadaje a-b>0paje|a-b|=a-b. Medutim, |a| =—ailb|=-b
paje |la|-|b| =(=a)-(—b) =a-b. Znadci, vrijedi |a-b| = |a|-|b].

c) a<0,b6>0
Sadajea-b<0pajela-bl =—(a-b). Medutim, |a| =-a i
bl =b pa je |la|-|b] =—a-b=—(a-b). Znaci, vrijedi |a-b| =
lal-b].

d) a>0,6<0
Sada je a-b <0 pa je |a-b| = —(a-b). Medutim, |a| =a i
|b] =—-b pajela|:|b]| =a-(—b)=—(a-b). Znadi, vrijedi |a-b| =
lal-b].

<
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